

梦想之门今轻启 千帆竞发将远航

——2025年三门峡高考首日侧记

本报记者 单义杰

十年寒窗磨一剑，今朝上阵试锋芒。6月7日是高考首日，三门峡万千学子迎着晨风，共同奔赴青春之约。他们以梦为马，不负韶华，昂首挺胸迈进高考考场，奋力书写青春答卷。

高考首日，记者走访市区3个考点看到，考生认真从容，家长用心陪伴，老师倾情服务，公安、交通、城管、电力等部门合力保驾护航，一幕幕暖心画面接续上演。

早上7时许，三门峡市实验高中考点外人头攒动。考生们有的三五成群互相加油打气，有的独自捧着笔记低头速记，有的和家、老师互相交流，舒缓情绪；家长们低声交谈，不时踮脚张望校门方向；志愿者们将爱心矿泉水码放整齐，为往来考生、家长免费发放；特警、交警各司其职，现场秩序井然。

现场，许多老师领着考生做最后准备，他们有的热情耐心检查考生考试用品，提醒大家带好证件，有的和学生们深情拥抱握手、击掌加油，送上叮嘱与祝福。

市实验高中李老师一边为学生发放准考证，一边叮嘱学生：“陪他们一

了，最后我也要陪伴到底，希望孩子们都能发挥出应有水平，实现自己的梦想。”李老师认真地说。

三门峡市第一高级中学韩老师为学生准备了巧克力和饼干，以期缓解考生紧张情绪，增加能量。“放松心情，你一定可以的！”“沉着冷静，仔细读题。”“加油，尽全力考！”老师一句句贴心的鼓励如甘泉沁入考生心中。

忽然，广播响起入场提示，人群如潮水般向安检通道涌去，市实验高中考点入口处适时上演暖心一幕——一位女民警与考生们一一击掌，祝大家高考加油。

在三门峡市外国语高中考点，许多家长席地而坐，静静守候在考场外。“孩子在里面考试，家长在外面守着安心一点，考完后孩子可以第一时间见到我，我守在外面，孩子有啥事可以第一时间找到我。”一位独自陪考的母亲在考场外默默祈祷，激动落泪。

75岁高龄的武光明上午8时就来到考场，想着中午和外孙女见上一面，送几个她喜欢吃的面包。“外孙女是市外高学生，考点也在这儿，吃住都在学校，我一周没见她了，希望她能稳住心态，

正常发挥，考上自己理想的大学。”武光明动情地说。

考场外，还有一道靓丽惹眼的风景线——身着旗袍，手捧葵花的女性家长。旗袍与向日葵的寓意，正是她们口中大声喊出的“旗开得胜、一举夺魁”。

今年，市区各考点附近均有不少企事业单位组成的志愿服务点，为考生和家长提供矿泉水、扇子、藿香正气水等物品和休息场所，受到大家好评。

在市一高考点，十余个志愿服务点一字排开，一眼望去，矿泉水是各个点位的标配。中国水电十一局有限公司三门峡区域项目部在这里设有两个点位，准备50件矿泉水、100盒藿香正气水、为考生、老师、家长等免费发放，并提供休息场所。

在黄河医院眼科志愿服务点，志愿者们正在为考生免费发放眼镜、矿泉水等。“我们今天还带了一些仪器，可以为考生进行简单的眼部诊疗，考后学生可凭准考证来我院享受激光治疗近视手术优惠。”该点位工作人员介绍。

在各个考点，公安、交通、城管、电力等部门全力做好保障工作，保证高考顺利进行。“我们今天早上7时到场，主

要是加强巡查考点周边是否有非法营运情况，同时提醒司机安全驾驶，保障考点周边交通运输畅通。”三门峡市交通运输局工作人员说。

经济开发区建设管理部综合执法科在市外高考点外设置城管执勤点，为往来考生、家长免费提供矿泉水和菊花茶，同时加强执法巡查，为考生营造整洁有序的应考环境。

上午11时30分，首场考试结束，考生陆续走出考场。暖心故事接续上演，在市一高考点，执勤民警捡到考生遗落的身份证，火速联系家长，原地耐心等待，最终亲手将证件交回家长手上。“有警察在考场外守候，真的很让人安心，为他们点赞。”快速寻回证件的考生母亲感激地说。

“考场服务很贴心，秩序很好，大家都能安心考试。今年的作文题出得挺活的，让人感觉能写的主题有很多。感觉自己正常发挥。我最擅长化学，对后续科目有信心。”市一高考生李毅博说。

高考是梦想和青春的起点，愿所有学子披荆斩棘，一路生花，在这场没有硝烟的“战场”上策马扬鞭，无畏风雨，交出无愧于青春的美好答卷。

多部门联动 守护学子高考路

本报记者 梁如意

6月7日，2025年高考拉开帷幕，三门峡市1.4万余名考生奔赴考场，迎接人生大考。为保障高考顺利进行，三门峡市公安、城管、交通、电力等部门协同合作，全力为考生营造安全、有序、安静的考试环境。

当天一大早，全市公安部门提前对考点及周边道路进行交通管制，在重要路段设置禁行、禁鸣标志，引导送考车辆即停即走，保障道路畅通。加强送考高峰时段考点周边道路的交通巡查，采取定点值守、铁骑巡逻、视频巡查等方式，及时发现处置各类交通违法行为。在辖区每个考点布置铁骑力量，为考生提供紧急援助服务，搭建“绿色通道”助力考生安全及时应考。

市城管部门开启“全时段、全覆盖”巡查模式，以考点和居民区为重点区域，全方位管控商业活动高音喇叭、广场舞等噪声源。严格落实6月6日18时至6月9日18时考点周边500米“禁噪令”，对违规行为“零容忍”。同时，开展市容秩序专项整治行动，对占道经营、店外经营、流动摊贩等行为进行集中清理。此外，加强非机动车停放管理，引导市民有序停车，保障考点周边道路畅通无阻。在市第一高级中学、市实验高中、市外国语高中等考点安排执法人员，设立专人值守岗位，执法人员顶着烈日、坚守岗位，全力维护考点周边市容秩序。

市交通运输局在市第一高级中学、市实验高中、市外国语高中等考点安排执法人员，维持交通顺畅秩序，广大考生和家长可以随时向执法人员寻求帮助，全力以赴为高考学子保驾护航。加强对城区各考点

附近执法巡查，开展非法营运和出租车违规行为专项整治行动，重点加强对出租车、网约车规范经营执法检查，严厉打击出租车、网约车乱收费、无故拒载、绕道、欺客、甩客等违法违规行为，同时对语言不文明、车容不整洁进行集中治理，严厉打击学校周边黑车非法运营行为，为广大考生创造一个安全有序、快捷畅通的道路通行环境。

国网三门峡供电公司组织人员对高考保电线路设备开展24小时特巡，并在考前对考点用电设备开展全方位检查，全力保障高考期间电力供应安全可靠。考试期间，国网三门峡供电公司启动应急机制，组织市、县28支应急抢修队伍共165名应急抢修人员、42台应急抢修车辆校外24小时待命，保电人员75人、保电车辆20台校内驻守，全面做好应急处置准备，筑牢坚实可靠的电力保障防线，为高考“满格”护航。

为给广大考生营造安全、便捷、舒适的出行环境，市公交公司制定了专项保障方案，全力护航高考学子。据悉，今年高考期间（6月7日至9日），所有考生持本人准考证、监考老师持本人监考证皆可免费乘坐市公交公司所属公交车，轻松出行。此外，市公交公司还加开班次保障运力，专项培训提升服务水平，全力做好高考服务保障工作。

在多部门的全力保障下，三门峡高考首日平稳有序。考场内，考生们奋笔疾书，为梦想拼搏；考场外，各部门工作人员坚守岗位，用行动诠释责任与担当，共同助力考生圆梦。

考场外的温情守候：陪考亲友团“花式接考”

本报记者 梁如意

6月7日，2025年高考在我市拉开帷幕。考场内，考生们奋笔疾书，为梦想拼搏；考场外，一支特殊的“护航队”——高考亲友团，用暖心行为为考生们加油鼓劲，成为一道温暖的风景线。

当日上午9时许，第一场考试（语文学科）已经开始。市第一高级中学、市实验高中、市外国语高中3个考点外，陪考家长或穿旗袍，或捧鲜花，或拉横幅，带着各式各样的礼物满怀期待地耐心等待，只为第一时间为考生送上祝福。人群中，手持向日葵、身穿花旗袍的市民赵春荣格外亮眼，她告诉记者，“手举向日葵寓意‘一举夺魁’，穿旗袍寓意‘旗开得胜’，希望可以为考生讨个好彩头。”

经过漫长的等待，第一场考试

结束，考生们微笑着陆续走出考场，家长们默契地避开“考得怎么样”等敏感话题，迫不及待地送上祝福和拥抱。“女儿辛苦啦！我和爸爸特意准备了你最爱的八宝粽子。”看见女儿走出校门，市民王粉霞一边笑着向女儿招手，一边从包里拿出一个粽子。

各考点外，不仅有众多送考的父母，还有庞大的亲友团助阵，许多考生的兄弟姐妹、长辈也加入守护行列。大学生姐姐为弟弟制作手工礼品，记录暖心话语；爷爷奶奶特意从老家赶来，只为陪伴孩子度过这一重要时刻；小朋友前来为哥哥姐姐送考，用稚嫩的声音，为考生送上祝福。

陪考亲友团用默默付出，诠释着亲情的力量，他们的守护，让考生们在追梦路上充满底气与温暖。



为结束考试的孩子送上暖心的拥抱与祝福。

本报记者 张明 摄

解析2025年高考作文题：折射语文教育哪些新趋势？

新华社记者

6月7日，2025年高考大幕拉开。语文学科考试的作文题再次引发关注和讨论。

今年作文题有哪些突出特点？折射出语文教育的哪些新趋势新导向？“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。

考查重点：语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中，教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题，上海、天津各命制1道，北京命制2道和1篇微写作。教育部教育考试院有关负责人表示，今年的高考作文题坚持价值引领，紧扣时代脉搏，彰显学科特色，重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料，将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月，引发对民族精神传承的思考。

此外，全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦；天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象，推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

“坚持立德树人，这些试题注重引导考生树立坚定理想信念，厚植家国情怀，可以激发新时代青年勇于担当的力量。”中国教育在线总编辑陈立志说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题围绕专业文

章、通俗文章、传世文章展开，与当下的文化生活紧密相连；北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应，以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

“今年的上海高考作文题与考生的日常生活比较贴合。”华东师范大学教授胡晓明分析表示，“当前，传播手段非常丰富，许多网络文章被广泛转发，不少经典作品也得到更广泛的传播。从这个角度来看，学生若对当前文化传播有一定程度了解，便可以打开思辨空间，写出言之有物的文章。”

在专家看来，这些题目的材料指向既可以是现实的，又可以是想象的，由现实展开想象，由想象观照现实，考生可以从自身生活经验谈起，切入的角度很多。

考查能力：让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题，不少专家认为，在数智化时代，试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质，注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重，又相互交织，对任何一则材料的深入体会，都会影响对其他材料内涵的认知；上海卷作文题中，“专”“转”“传”三个字的意义，则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

“题目不教条，对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

不仅拓宽思考空间，同时注重情感体验。

为老师设计教师节奖项，以“轻”为题目写作小诗或抒情文字，北京卷的微写作直指生活小事、细微体验；向别人讲述自己的梦、用文字记录自己的梦、以行动实现自己的梦，全国二卷作文题则引导考生把笔端对准“自己”……

把笔还给人，我手写我心。“写作不只展现理性的力量，更需要‘走心’。”教育部教育考试院有关负责人表示，这些试题注重内容的真实性与独特性，要求考生用富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感，回应了语文教育中“真实表达”的诉求。

在成都市石室中学语文教研组长李奇看来，今年的作文题既考查语言功底与思维深度，又为考生提供展现个性、抒发真情的舞台，“有利于展示不同思维状态、不同思想水平学生的纵深思考，让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身。”

折射导向：减少机械刷题、鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题，都可以折射一段时间以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为，今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学，促进课堂提质——在有关专家看来，以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联，致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如，全国一卷作文题的第二则材料选自艾青的名篇《我爱这土地》，这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为，这类试题要求学生在重视课堂学习的同时，做到对课内教学内容融会贯通，扭转机械刷题、以练代学的不良习惯；也要求教师在课堂上开展深度学习，提升课堂教学质量。

以人为本，鼓励创新表达——纵观近年来的高考作文题，不少专家发现，越来越多题目不在审题立意上设置门槛，而是更加注重激发学生生活的想象力和创造力，打开审题立意的多维空间。

“从中也反映出语文教育的趋势是引导学生创新思维，大胆联想和想象。”李奇说，“这启示一线教师在教育教学过程中引导学生从苦苦背型学习，转向探究运用型学习，从而提升学生的思维整合力、思维纵深度。”

提升素养，促进全面发展——从古代诗歌到现代诗歌，从观察生活到人生论证，专家表示，今年的作文题对考生的综合素养提出了新要求，引导学生不断提升阅读能力、思考能力和表达能力，实现全面发展。

在柳州高级中学语文教研组长朱秋清看来，今年的高考作文题对学生综合能力要求较高。“未来的教学实践中，我们既要帮助学生打好基础，也要引导他们更加关注现实、思考人生，充分调动他们在学习和生活中积累的经验，让学生可以在课堂教学中、日常阅读、历史感悟和生活体验中实现更加全面的发展。”（新华社北京6月7日电）

“爱心助考”他们在行动

本报记者 任志刚 通讯员 吴美莲

6月7日，清晨6时的义马市常村路2路公交车站旁，几辆贴着“爱心助考”标识的私家车整装待发，张院政、张风钢、郭云龙等河南能源义煤公司常村煤矿的志愿者们化身“爱心天使”静静等候，用滚烫的爱心和一场关于“守护”的接力，为高考学子铺就追梦路。

坚守七年的“送考达人”

“张叔叔的车很干净，坐上感觉很踏实。”说起常村煤矿洗煤厂职工张院政的“爱心助考”车，不少考生这样评价。2018年至今，他连续7年参加义马市“爱心助考”公益活动，是矿区有名的“送考专业户”。

报名后，张院政总要给爱车做“全身体检”，并里里外外消毒杀菌，还备有防暑药品、雨伞和透明文具袋，让车厢变成“移动的温馨驿站”。“天气热、怕中暑，或者突然下雨，可能让孩子们慌神，走进我的车，我就有服务的责任。”他总是这么说，每个细节都不敢马虎。

每次送考，他总是第一个到达约定地点。遇见路过的学生，总会询问：“同学，需要送考吗？我的电话记一下，考完随时联系我。”那份热络的劲头，像在送自家孩子赴考。

有一年高考首日，他经历了一场“生死时速”，一名考生临近考点才发现忘带准考证。他立即调转头，在保证安全的前提下与时间赛跑，最终让考生顺利入场。他说：“看到女孩回头喊‘谢谢叔叔’的那一刻，特有成就感！”

新手志愿者的双重牵挂

对常村煤矿安检科科长张风钢来说，今年高考他带着双重牵挂，这既是他首次加入“爱心助考”队伍，又是他的女儿参加高考的一年。

6月6日，张风钢升井后先送女儿到外市的学校，又不顾疲惫驱车去义马市高中，再次踩点常村到考点的路线，“哪里容易堵车，哪里转弯要减速，哪些安全风险要预判，这些我都得提前看看，可不能耽误孩子们的时间。”当晚，他又给4名家住常村的考生逐个打电话，确认接送时间和地点。

7日凌晨，他一大早就守在约定地点。看着考生们上车时礼貌问候，下车时鞠躬致谢，他忽然想起女儿离家前说的话：“爸爸，你帮别人的时候，其实也是在帮我。”看着考生们自信步入考场的背影，张风钢说：“愿所有考生都能在考场上绽放光芒。”

摩托骑士的“爱心转型”

“我刚把一个考生送到考点，但是他的准考证忘带了。我正返回取，马上赶回来！”6月7日6时30分，常村煤矿机修车间职工郭云龙已完成第一趟“爱心助考”。这个平日骑摩托上班的“节能达人”，高考季却开上私家车加入送考队伍。

说起与“爱心助考”的结缘，郭云龙表示，去年，他曾目睹一位考生因找不到车，急得直跺脚。就在这时，一辆“爱心助考”车过来接上了考生。那一刻，郭云龙深受感动，他暗想：“我能不能也成为这样的人？”今年，他果断报名加入志愿车队。“看着考生顺利走进考点，感觉他们已经是胜利者了。我会向他们学习，工作中不轻言放弃，努力把事情做到最好！”郭云龙坚定地說。

从送考到接车，从晨曦微露到华灯初上，这些穿梭在城市中的“爱心专车”，承载着三门峡市的温情守护。这不仅是简单的接送服务，更是一座城市最动人的文明底色。